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ATA N.012/2026 

Aos quatro dias do mês de maio do ano de 2026 (04/05/2026) às 19:35 horas, na 
sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdir Paes 
da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença dos vereadores em 
Sessão Ordinária o vereador Hamilton Cesar de Oliveira faz a leitura de um 
trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação 
da ata de nº 011/2026 ordinária que foi aprovada por todos. O presidente 
convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do 
expediente: que constou de: Oficio nº 0094-2026 de autoria do vereador 
professor Luciano Soares de Souza À Secretária Municipal de Educação, 
Simone Peternelli, para que sejam adotadas as devidas providências por esta 
Secretaria Municipal de Educação, referentes à solicitação de adesão do 
Município de Barbosa Ferraz ao Programa Educacional de Resistência às 
Drogas e à Violência – PROERD. Oficio nº 0093-2026 de autoria do vereador 
André de Souza Ao Prefeito Municipal, para que encaminhe ao setor de 
engenharia informações detalhadas acerca dos motivos pelos quais não foi dada 
continuidade ao projeto de construção do trevo de acesso à Vila Rural Maria 
Gonçalves Virgínio, localizada no bairro Ortiguinha, às margens da rodovia que 
liga o Município de Barbosa Ferraz a Fênix. Oficio nº 092-2026 de autoria do 
vereador André de Souza Ao Departamento de Tributação Municipal, 
solicitando informações sobre os valores arrecadados pelo Município de 
Barbosa Ferraz, nos últimos 90 (noventa) dias, referentes à taxa de coleta de lixo 
e à taxa de iluminação pública. Oficio nº 091-2026 de autoria do vereador 
André de Souza Ao Prefeito Municipal, para que seja encaminhado ao setor 
responsável pela identificação civil no Município de Barbosa Ferraz (emissão de 
RG), esclarecimentos acerca dos critérios adotados para o agendamento dos 
munícipes visando à emissão do novo Registro Geral (RG) Carteira de 
Identidade Nacional (CIN). Oficio nº 090-2026 de autoria do vereador Lucas 
Andrade Teixeira Ao DER – Superintendência Regional de Maringá, com a 
máxima urgência, solicitando providências quanto à realização de serviços de 
roçada e poda de árvores às margens da Rodovia PR-462, no trecho 
compreendido entre o Município de Barbosa Ferraz até o Distrito de Paraíso do 
Sul. Oficio nº 089-2026 de autoria do vereador Valdecir José Moretti Ao 
Prefeito Municipal, para que realize, com urgência, serviços de manutenção e 
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melhorias no Conjunto Primavera, tendo em vista a situação atual de diversas 
ruas do conjunto, que vem comprometendo serviços básicos. Oficio nº 088-2026 
de autoria do vereador Carlos Roberto Lucindo Ao Prefeito Municipal, para 
que determine ao setor competente a realização de serviços de patrolamento e 
limpeza na Rua Amazonas, localizada no Alto da Vila Roque, com acesso à Vila 
Operária. Oficio nº 0087-2026 de autoria do vereador Carlos Roberto 
Lucindo Ao Prefeito Municipal, solicitando a realização de serviços de limpeza, 
cascalhamento e demais melhorias necessárias na Rua Barão do Rio Branco, no 
cruzamento com a Avenida Londrina. Oficio nº 085-2026 de autoria do 
vereador Valdecir José Moretti Ao Prefeito Municipal, para que, com 
urgência, encaminhe ao setor competente a realização de manutenção e reparos 
na calçada localizada na Avenida São Paulo, esquina com a Rua Ceará. 
Requerimento nº 008/2026 de autoria do vereador Valdir Paes da Costa: 
Requer o encaminhamento ao setor competente, especialmente ao setor de 
Engenharia, para que sejam prestadas informações detalhadas acerca da obra de 
construção do barracão industrial, localizada na Vila do Roque, a qual, conforme 
relatos de moradores, encontra-se atualmente paralisada. Indicação nº 
007/2026, de autoria do vereador Carlos Roberto Lucindo, indica ao Prefeito 
Municipal que determine ao setor competente a realização de estudo técnico e 
financeiro, visando à possibilidade de reajuste dos valores pagos a título de 
bolsa de estágio aos estagiários do município, bem como à análise de eventual 
adequação periódica desses valores. PASSOU-SE AO USO DA PALAVRA 
PELOS SENHORES VEREADORES, COM O TEMPO REGIMENTAL 
DE 10 MINUTOS, COM DIREITO A APARTES. Iniciando pelo vereador 
José Augusto Alves de Macedo que iniciou sua fala cumprimentando o senhor 
presidente e todos que acompanham a sessão pelo aplicativo. Em seguida, 
destacou que, em breve, a Câmara estará analisando e votando a Lei de 
Diretrizes Orçamentárias (LDO) para o exercício de 2027. Ressaltou a 
importância desse projeto, enfatizando que, apesar de cada vereador possuir sua 
própria linha de atuação, existem pautas de interesse comum que devem ser 
analisadas com atenção. Defendeu, inclusive, a possibilidade de apresentação de 
emendas que possam fortalecer e potencializar o trabalho do Executivo 
Municipal. O vereador explicou que tem estudado algumas demandas que vêm 
crescendo no município e que também são alvo de cobranças da população e de 
outros parlamentares. Entre essas demandas, destacou a necessidade de 
organização e ampliação dos serviços na área da saúde, especialmente no 
atendimento a crianças que necessitam de diagnóstico de autismo. Nesse 
contexto, citou a carência de profissionais especializados, em especial o 
fonoaudiólogo, área em que o município enfrenta grande demanda. Informou 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 012 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

3 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

que esteve recentemente em conversa com o chefe de gabinete, Fábio Caparros, 
ocasião em que apresentou essa necessidade e foi bem atendido. Segundo ele, a 
demanda já foi encaminhada ao Executivo e ao secretário de Saúde, e há um 
movimento de estruturação para a contratação de mais um profissional, visando 
atender crianças do ensino básico e fundamental. José Augusto reforçou que 
muitas crianças apresentam dificuldades na fala e que esse tipo de tratamento 
precisa ser garantido pelo município dentro da área da saúde. Por isso, afirmou 
que irá analisar o projeto da LDO e estudar a melhor forma de apresentar uma 
emenda que contribua para o fortalecimento desse atendimento. Destacou ainda 
que qualquer proposta será discutida com o Executivo Municipal, pois entende 
que esse tipo de ação deve ser planejado e estruturado para gerar resultados 
concretos no futuro próximo. Informou também que pretende solicitar reuniões 
com o Executivo e com o secretário de Saúde para debater o melhor caminho a 
ser seguido, considerando o aumento da demanda por especialistas. Além da 
questão das crianças, o vereador mencionou casos recentes de pessoas da 
comunidade que sofreram AVC e estão acamadas, necessitando de atendimento 
fonoaudiológico. Reconheceu que o município já oferece atendimento por meio 
do Consórcio Intermunicipal de Saúde (CIS-COMCAM), mas ressaltou que, 
diante do aumento da demanda, é necessário avançar. Defendeu que a presença 
de um profissional residente no município, com atendimento mais frequente, 
pode melhorar significativamente os resultados. Por fim, José Augusto 
aproveitou para agradecer aos profissionais da saúde, especialmente enfermeiros 
e equipe técnica, pelo trabalho prestado. Relatou que presenciou, recentemente, 
o atendimento de uma equipe em uma residência, auxiliando um paciente 
acamado que havia recebido alta há poucos dias. Destacou o cuidado, a 
dedicação e a empatia desses profissionais, ressaltando que, embora existam 
pontos a melhorar na saúde, também há muitos aspectos positivos que merecem 
reconhecimento. Encerrando sua fala, reforçou a importância desse olhar 
humano no atendimento à população e agradeceu ao senhor presidente. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Fabrício de Sá, que iniciou sua fala 
cumprimentando o senhor presidente, os vereadores e todos que o 
acompanhavam. O vereador relembrou que já vinha tratando, em sessões 
anteriores, sobre a necessidade do aparelho de ultrassom para o município. 
Informou que, na quarta-feira, tiveram início os atendimentos com o novo 
equipamento. Destacou que o médico responsável, Dr. João, estará atendendo 
todas as quartas-feiras na UBS do Jardim Primavera, onde já foram realizados 
25 atendimentos nesta quarta-feira. Fabrício de Sá ressaltou que esteve presente 
no local e que o profissional elogiou a qualidade do aparelho, classificando-o 
como um equipamento moderno e eficiente. Enfatizou que a aquisição do 
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ultrassom era um antigo sonho para o município de Barbosa Ferraz, sendo uma 
demanda cobrada há bastante tempo e que agora se tornou realidade. O vereador 
comentou que, embora algumas pessoas considerem que esse tipo de 
equipamento já deveria estar disponível em todos os municípios, Barbosa Ferraz 
ainda não contava com esse serviço. Com a implantação, destacou que a 
população não precisará mais se deslocar até Campo Mourão, evitando viagens 
frequentes e mutirões com vans para realização de exames. Também pontuou 
que o equipamento será de grande utilidade para toda a população, 
proporcionando mais comodidade e agilidade no atendimento. Na oportunidade, 
agradeceu ao deputado estadual Adriano José pelo apoio e atenção ao município. 
Fabrício de Sá ainda estendeu os agradecimentos ao prefeito Carlos Caxão, ao 
secretário de Saúde Leandro Melo e a toda a equipe da saúde, que, segundo ele, 
realiza um trabalho exemplar. Ressaltou que, por onde passa, ouve elogios sobre 
os serviços prestados na área da saúde do município. Por fim, afirmou que 
continuará trabalhando em prol da população, buscando melhorias constantes. 
Reconheceu que existem críticas, tanto aos vereadores quanto ao prefeito, mas 
reforçou que o compromisso é com o trabalho e com o atendimento de qualidade 
à população. Destacou ainda que a conquista do aparelho de ultrassom não é 
individual, mas sim de toda a população de Barbosa Ferraz e da Câmara de 
Vereadores, uma vez que os recursos passam pelo Legislativo para aprovação 
orçamentária. Encerrando sua fala, agradeceu a todos os vereadores pelo 
empenho e desejou boa noite a todos. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Valdir Paes da Costa, que iniciou cumprimentando o senhor 
presidente, os colegas vereadores, a comunidade presente e todos que 
acompanhavam a sessão pelas redes sociais. O vereador informou que, na 
presente data, protocolou um requerimento que será discutido e votado em 
breve, solicitando informações sobre obras do município que se encontram 
paralisadas. Destacou que a população frequentemente cobra esclarecimentos e 
que, muitas vezes, os vereadores buscam respostas junto ao Executivo, porém 
nem sempre obtêm retorno por meio de ofícios. Por esse motivo, optou pelo 
requerimento, que estabelece prazo legal de 30 dias para resposta. Ressaltou que 
o objetivo não é obter respostas apenas para o vereador, mas sim para prestar 
esclarecimentos à comunidade. Enfatizou a importância de obras como 
barracões e parques industriais para a geração de emprego e renda, destacando 
que o desenvolvimento do município não pode ser prejudicado por obras 
paralisadas. Citou, como exemplo, o barracão industrial da Vila do Roque, 
iniciado na gestão anterior, que ainda não foi concluído após mais de um ano da 
atual administração, encontrando-se paralisado. Informou que o requerimento 
busca esclarecer os motivos da paralisação e a ausência da empresa responsável 
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pela obra. Na sequência, relatou visita ao Colégio Estadual Jacira, onde 
acompanhou de perto a reforma do telhado. Recordou que havia sido cobrado 
por professores devido às condições precárias da estrutura, com infiltrações e 
riscos à segurança. Informou que, à época, apresentou requerimentos, ofícios, 
indicações e até gravou vídeo solicitando providências. Destacou que a obra está 
sendo realizada e que, inclusive, foi ampliada em razão de danos causados pelas 
chuvas, com apoio de recursos da Defesa Civil. Ressaltou que a escola está com 
melhorias visíveis, como salas pintadas, limpas e com novo forro, 
proporcionando melhores condições de ensino. O vereador parabenizou o 
prefeito pela realização da obra, reconhecendo que, apesar da demora, a 
demanda foi atendida. Reforçou que o papel do vereador é cobrar, fiscalizar e 
também reconhecer quando as ações são executadas, informando que divulgará 
em breve um vídeo mostrando as melhorias à população. Retomando a questão 
do barracão da Vila do Roque, afirmou que não pode se omitir diante de uma 
obra no valor de R$ 644 mil parada, com materiais se deteriorando e o local 
tomado pelo mato, o que pode contribuir para problemas como proliferação de 
insetos, escorpiões e dengue. Defendeu que o poder público também deve 
manter seus espaços limpos, assim como cobra a população. Relatou que, 
durante visita ao local, constatou mato alto e condições inadequadas, o que 
reforça a necessidade de providências. Destacou que o objetivo da cobrança é a 
melhoria das condições do município. Por fim, mencionou a presença de 
veículos no pátio da prefeitura, destacando que um deles, um Fiat Argo zero 
quilômetro, foi destinado ao município por meio de emenda do deputado 
estadual Do Carmo. Também citou outro veículo, um Volkswagen Virtus, 
destinado à Agência do Trabalhador, estrutura que, segundo ele, não existia 
anteriormente no município. O vereador ressaltou ainda a importância das ações 
voltadas à qualificação profissional, mencionando a chegada de carretas de 
cursos profissionalizantes, incluindo curso de refrigeração em andamento, com 
cerca de 40 participantes. Destacou que essas iniciativas contribuem para a 
formação de mão de obra e inserção no mercado de trabalho, assim como já 
ocorreu com cursos de costura industrial e mecânica de motocicletas. 
Encerrando sua fala, agradeceu ao senhor presidente. Na sequência, fez uso da 
palavra o vereador Professor Luciano, que iniciou cumprimentando o senhor 
presidente, os senhores vereadores e as pessoas presentes na sessão. O vereador 
informou que encaminhou um pedido à Secretaria Municipal de Educação e que 
já mantém diálogo avançado com a secretária a respeito da adesão ao PROERD 
(Programa Educacional de Resistência às Drogas). Destacou que se trata de um 
programa importante, desenvolvido pela Polícia Militar, com foco na prevenção 
ao uso de drogas e no apoio à educação. Ressaltou que o programa já foi 
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realizado em Barbosa Ferraz no passado, trazendo resultados positivos, e que 
atualmente o município está sem essa iniciativa. Informou ainda que, com o 
apoio de seu assessor Gabriel, em contato com a Polícia Militar, e com a 
colaboração de deputados, está trabalhando para viabilizar o retorno do 
programa ao município. Na sequência, relatou que esteve em Curitiba durante a 
semana, juntamente com o prefeito, ocasião em que foi confirmado, por meio da 
deputada estadual Maria Vitória, o repasse de R$ 150 mil, via Secretaria de 
Turismo do Estado, para a realização da Expo Crochê, evento tradicional que 
ocorre no mês de novembro em Barbosa Ferraz. Segundo o vereador, o recurso 
contribuirá para fortalecer ainda mais a feira. O vereador também abordou a 
situação da Vila Operária, que tem sido alvo de questionamentos por parte da 
população. Informou que esteve no local em diferentes momentos: antes das 
melhorias, durante os trabalhos das máquinas em condições climáticas adversas, 
e novamente quando os serviços estavam em andamento. Explicou que fatores 
como chuva intensa e altas temperaturas dificultam a execução dos serviços, 
especialmente no que se refere à aplicação de cascalho. Na oportunidade, 
parabenizou a equipe do Almoxarifado pelo empenho, destacando que, apesar 
das críticas e das dificuldades, os servidores continuam trabalhando com 
dedicação para atender as demandas do município. O vereador ressaltou que 
problemas em vias públicas não são recentes, lembrando que há décadas o 
município enfrenta dificuldades com ruas danificadas, especialmente em 
períodos de chuva. Destacou, porém, que houve avanços significativos, como a 
ampliação da pavimentação em diversas regiões, incluindo áreas próximas à 
Avenida São Paulo e à Vila do Roque. Comentou ainda sobre a dinâmica das 
cobranças da população, destacando que, com o avanço da internet, as demandas 
ganham maior visibilidade. Segundo ele, é natural que sempre existam 
reivindicações, sendo papel do poder público buscar soluções e resultados. Ao 
tratar de sua atuação, afirmou que sua prioridade é atender o maior número 
possível de pessoas, buscando recursos e soluções para o município, 
independentemente de posicionamentos ideológicos. O vereador também 
mencionou obras em andamento na região da Vila Operária, incluindo serviços 
de terraplanagem para a futura instalação de uma imagem de Santa Rita, com 
estrutura que inclui capela e passarela. Segundo ele, o projeto visa fomentar o 
turismo religioso e contribuir para o desenvolvimento local. Na área da saúde, 
informou que visitou o Hospital Municipal, onde observou serviços de limpeza e 
organização em uma das alas. Reconheceu que a reforma está sendo realizada 
conforme as possibilidades, mas destacou que o espaço está melhorando e que 
há expectativa de retomada dos atendimentos mais completos no futuro. Por fim, 
comentou sobre a chegada do aparelho de ultrassonografia ao município, 
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destacando como um avanço importante para a saúde pública local. Enfatizou a 
importância de manter uma visão otimista e focada em soluções, reconhecendo 
os desafios enfrentados por um município de grande extensão territorial e 
população reduzida. Encerrando sua fala, afirmou que continuará trabalhando na 
busca por resultados e melhorias para a população, agradecendo ao senhor 
presidente. O vereador Valdecir José Moretti iniciou sua fala cumprimentando 
o presidente, os vereadores, o público presente e aqueles que acompanhavam a 
sessão pela internet, por meio da transmissão ao vivo no Facebook. Na 
sequência, informou que utilizava a tribuna para tratar de alguns 
posicionamentos adotados ao longo da semana anterior. Destacou que o 
vereador recebe diversas demandas da população, mas ressaltou que há limites 
quanto às suas atribuições, sendo necessário encaminhar cada situação ao setor 
competente. Enfatizou que nem tudo pode ser resolvido diretamente pelo 
vereador, uma vez que há responsabilidades do prefeito e das secretarias, que 
definem prioridades dentro da administração municipal. Relatou que 
permaneceu grande parte do dia na Câmara Municipal, sendo um dos dias em 
que mais esteve presente durante seu mandato. Informou que duas pessoas 
procuraram a Câmara para apresentar reclamações relacionadas à infraestrutura 
do município, especialmente sobre condições de ruas e promessas não 
cumpridas. Disse que foi transparente ao explicar que serviços como recape 
asfáltico e manutenção viária não seriam realizados de imediato, pois dependem 
de planejamento, materiais e execução por parte do Executivo. Mencionou que 
uma das pessoas demonstrou insatisfação, afirmando ter apoiado o atual prefeito 
e relatando dificuldade em conseguir contato com ele. Também abordou a 
situação do Conjunto Primavera, onde, segundo relatado, há acúmulo de lama e 
dificuldades na realização de serviços essenciais, como a coleta de lixo em 
períodos de chuva. Acrescentou que moradores enfrentam transtornos diários, 
inclusive crianças que precisam improvisar para acessar o transporte escolar. 
Informou ainda que moradores da região tentaram contato com o prefeito, o 
secretário e o chefe de gabinete, Fábio Caparroz, mas não foram atendidos, 
sendo orientados a procurar o setor de engenharia. Ressaltou que entende a 
situação como um descaso com a população. Segundo relatos, foi informado que 
os trabalhos na região teriam início no dia 17, e os moradores aguardam essa 
data. O vereador destacou que a administração municipal tem suas decisões e 
que cabe aos vereadores acompanhar e aguardar as ações do Executivo, embora 
tenha relatado insatisfação manifestada por moradores quanto à possibilidade de 
novos pedidos de apoio político no futuro. Também abordou reclamações 
relacionadas à limpeza do cemitério municipal, apontando que os serviços 
estariam sendo realizados apenas na parte frontal, enquanto outras áreas 
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permanecem sem manutenção adequada. Informou ter recebido diversas 
reclamações, inclusive com menção à possibilidade de acionamento do 
Ministério Público. Prosseguindo, falou sobre a falta de manutenção urbana, 
citando problemas como ausência de poda de árvores, limpeza e cronograma de 
serviços. Afirmou que a deficiência na atuação da Secretaria de Obras Urbanas 
acaba impactando outras secretarias, que precisam assumir tarefas que não são 
de sua competência. Citou como exemplo a situação da Vila Operária, onde, 
segundo ele, foi necessário utilizar maquinário para limpeza de ruas devido à 
falta de manutenção prévia. Também mencionou problemas na Avenida São 
Paulo, como calçadas danificadas e bueiros entupidos, relatando risco de 
acidentes e destacando que já foram encaminhados ofícios sobre o tema. 
Apontou ainda a precariedade das rodovias que cruzam o município, com placas 
encobertas pela vegetação, além de situações como enfeites natalinos ainda 
instalados em locais públicos. Reforçou que a falta de manutenção tem sido 
recorrente e motivo constante de cobrança por parte da população. Comentou 
sobre as demandas relacionadas às estradas rurais, mencionando reclamações de 
moradores de diversas localidades, como Ortiguinha, Santa Rosa, Corumbataí e 
Alvorada, destacando as dificuldades enfrentadas, especialmente em períodos de 
chuva.Por fim, abordou a área da assistência social, relatando ter recebido 
demandas de pessoas em situação de vulnerabilidade. Informou que realizou os 
encaminhamentos necessários aos setores responsáveis, tanto na saúde quanto na 
assistência social, e destacou que cabe aos órgãos competentes executar as 
ações. Ressaltou que o poder público dispõe de condições para atender essas 
demandas, dependendo da iniciativa de execução. Encerrando sua fala, afirmou 
que, no momento, eram essas as considerações a serem apresentadas. PASSOU- 
SE A ORDEM DO DIA: Consta na pauta o Requerimento nº 08/2026, de 
autoria do vereador Valdir Paz da Costa, dirigido ao prefeito municipal, 
solicitando o encaminhamento ao setor competente, especialmente ao setor de 
engenharia, para que sejam prestadas informações detalhadas acerca da obra de 
construção do barracão industrial localizado na Vila do Roque, a qual, conforme 
relatos de moradores, encontra-se atualmente paralisada. Ao fazer uso da 
palavra, o vereador o autor do requerimento explicou que apresentou o 
requerimento após ser procurado por diversos moradores da localidade, bem 
como por outros munícipes que, embora não residam nas proximidades, têm 
conhecimento da situação, considerando que se trata de uma obra importante 
para a geração de empregos no município. Informou ainda que esteve no local 
para verificar a situação, conversou com vizinhos e constatou que, apesar de a 
empresa ter estado presente no início do ano, já se passaram cerca de três meses 
sem qualquer atividade no local. Recordou que, no ano anterior, também 
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apresentou requerimentos cobrando providências sobre a mesma obra, que à 
época encontrava-se paralisada, tendo posteriormente sido retomada. Destacou 
que houve algum avanço na construção, com parte da estrutura já erguida, 
porém, novamente, os trabalhos foram interrompidos. Segundo relatos de 
moradores, há dúvidas quanto à situação da empresa responsável, o vereador 
Luciano diz que a empresa faliu e o vereador Valdir questiona que se faliu  
ressalta a necessidade de obter informações oficiais, especialmente sobre quais 
medidas estão sendo adotadas pela administração municipal para solucionar o 
problema, destacando a importância desses esclarecimentos para todos os 
vereadores, a fim de que possam prestar informações adequadas à população. Na 
sequência, o vereador Valdecir manifestou apoio à iniciativa, parabenizando o 
autor do requerimento e relatando que também esteve no local recentemente, 
constatando que a obra se encontra totalmente paralisada, com materiais e 
estruturas abandonados. Ressaltou que acredita que a administração já deva ter 
notificado a empresa responsável, considerando o tempo de paralisação, e 
destacou a necessidade de agilidade nos trâmites administrativos. O vereador 
Luciano pontuou ainda que, mesmo diante de possíveis dificuldades da empresa, 
existem prazos contratuais a serem cumpridos e procedimentos legais que 
devem ser observados, não sendo simples a substituição da empresa executora. 
Aproveitou para comentar que situações semelhantes têm ocorrido em outras 
obras, nas quais empresas não conseguem concluir os serviços, gerando 
prejuízos ao município e, principalmente, à população. O vereador Luciano 
comentou, em tom descontraído, uma história sobre a construção de uma ponte 
entre o céu e o inferno. Segundo ele, a ponte seria construída porque havia almas 
de um lado precisando passar para o outro. Assim, Deus e o diabo teriam 
decidido realizar a obra em sociedade. Relatou que, após alguns meses, o lado 
do inferno já estava completamente pronto, enquanto o lado do céu ainda não 
havia sequer começado. Disse que o diabo, em tom de provocação, teria subido 
na ponte e questionado: “Senhor Todo-Poderoso, cadê o teu lado da ponte? O 
meu já está terminado.” Na sequência, afirmou que Deus teria respondido: “Mas 
como vou fazer a ponte, se os empreiteiros estão todos aí. Ao final, não havendo 
mais discussão, o requerimento foi colocado em votação única, sendo 
aprovado por unanimidade. PASSOU-SE, ENTÃO, ÀS EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS DOS SENHORES VEREADORES, SEM DIREITO A 
APARTES E COM TEMPO REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS. 
Iniciando com o vereador José Augusto Alves de Macedo. O vereador 
agradeceu a oportunidade e parabenizou o senhor presidente pela condução dos 
trabalhos. Destacou que toda cobrança é válida e que o vereador realizou suas 
cobranças sempre no intuito de buscar soluções. Ressaltou a importância de 
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compreender todas as situações que ocorrem, embora reconheça que, muitas 
vezes, algumas publicações causam entristecimento, especialmente quando 
atribuem responsabilidades que não são de competência do Poder Legislativo, 
evidenciando, em certos casos, falta de conhecimento sobre os fatos. Em relação 
à situação da Vila Operária, mencionou que observou diversos vereadores 
realizando visitas, gravações de vídeos e apresentando cobranças. Informou que 
também foi procurado por moradores, mas optou por tratar diretamente com o 
secretário, que entrou em contato no dia do início da obra, explicando as ações 
que seriam realizadas. Segundo relatado, o serviço teria início pelos quebra-
molas, com posterior atendimento à Vila Operária e execução de cascalhamento 
em outro momento. Explicou que houve um intervalo devido ao período 
chuvoso, o que ocasionou transtornos, mas que os trabalhos estão tendo 
continuidade. Afirmou que o que foi acordado com o secretário Márcio está 
sendo cumprido. Pontuou ainda uma questão relacionada à Secretaria de Paulo 
César Peternelli, esclarecendo que, em determinado momento do exercício 
anterior, o maquinário foi direcionado praticamente de forma exclusiva para a 
Secretaria do Márcio. Com isso, a Secretaria do Paulo César deixou de ter 
autonomia para executar determinadas ações que dependem de maquinário 
pesado. Destacou que não se trata de isentar responsabilidades, mas de 
esclarecer a redistribuição das atribuições. Ressaltou que, assim como são 
direcionadas aos vereadores demandas que não são de sua competência resolver, 
cabendo a eles cobrar, essa situação específica envolveu a transferência de 
responsabilidade operacional entre secretarias. Informou que houve um acordo 
para centralizar o maquinário na Secretaria do Márcio, evitando conflitos e 
sobreposição de serviços. O vereador concordou com a necessidade de 
planejamento, afirmando que toda execução eficiente depende de um bom plano 
de trabalho. Destacou que aquilo que começa bem tende a terminar bem, 
enquanto o contrário também é verdadeiro, reforçando a validade da cobrança 
nesse sentido. Por fim, mencionou que também realizou cobranças relacionadas 
a estradas rurais, inclusive em trechos que percorre diariamente. Embora não 
tenha formalizado por meio de ofício ou requerimento, informou que já há 
compromisso do secretário em atender as demandas dentro das possibilidades. 
Ressaltou, contudo, que períodos chuvosos tendem a agravar novamente as 
condições das estradas, em razão das características da topografia do município, 
que não favorecem sua conservação. Finalizou agradecendo ao senhor 
presidente. Faz uso da palavra o vereador Fabrício de Sá. O vereador 
cumprimentou o senhor presidente e os demais vereadores, e destacou que, no 
último dia 1º de maio, foi realizado o torneio em comemoração ao Dia do 
Trabalhador, retomando uma tradição que há alguns anos não acontecia. 
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Agradeceu ao secretário Marcos Santos e a todos os funcionários da Secretaria 
de Esportes pela organização. Mencionou ainda que encontrou o vereador 
Miltinho no local, participando com sua equipe, inclusive jogando, ressaltando a 
importância desse tipo de evento para movimentar o esporte no município. Na 
sequência, o vereador aproveitou a oportunidade para desejar um feliz Dia das 
Mães, a ser comemorado no próximo domingo, dia 10. Direcionou a 
homenagem à sua mãe, Sirley, à Luciana, às esposas dos vereadores que são 
mães, e a todas as mães do município, desejando que Deus abençoe a cada uma. 
O vereador também abordou a questão dos maquinários, conforme já 
mencionado pelo vereador José Augusto, explicando que, no ano passado, houve 
a centralização das máquinas na Secretaria do Márcio. Informou que esteve no 
local no sábado pela manhã e novamente no dia da sessão, verificando os 
serviços de cascalhamento em andamento. Destacou o trabalho do secretário 
Márcio, elogiando sua forma de atendimento à população, inclusive em 
situações em que precisa negar algum pedido, sempre com respeito e atenção. 
Também reconheceu o empenho dos servidores do almoxarifado, que estavam 
trabalhando durante todo o sábado. Ressaltou que havia um problema sério na 
Vila Operária, que já está sendo solucionado, embora ainda existam muitas 
demandas a serem atendidas. Aproveitou para solicitar ao prefeito Carlos Caixão 
que priorize a destinação de asfalto para a Vila Operária e para o bairro Quebra 
Mola, destacando que são localidades que historicamente carecem de melhorias. 
Recordou que, no mandato anterior, destinou recurso de R$ 300 mil para a 
execução de calçadas ecológicas no bairro Quebra Mola, mas enfatizou que 
ainda há necessidade de mais investimentos, como pavimentação asfáltica e 
ampliação das calçadas. Por fim, destacou que há mais de R$ 20 milhões já 
aprovados e com projetos em elaboração, possivelmente contemplando ruas 
desses bairros, e reforçou o pedido para que seja dado um olhar especial a essas 
regiões. Encerrou desejando uma semana abençoada a todos. Na sequência, fez 
uso da palavra o vereador Valdir Paes da Costa. Em suas considerações finais, 
o vereador desejou a todos uma boa semana e relatou que, no último final de 
semana, participou de um acampamento de casais. Destacou que já participou de 
diversos encontros semelhantes, porém este teve um significado especial por ter 
sido realizado ao lado de sua esposa. Afirmou que foram dias de grande alegria 
e aproveitou para enviar um abraço à esposa, caso estivesse acompanhando a 
sessão, além de expressar seu carinho. Ressaltou que a experiência foi muito 
positiva e recomendou a participação em acampamentos de casais, destacando a 
importância desse tipo de atividade para o fortalecimento dos laços familiares. 
Por fim, aproveitou o momento para, em nome de sua esposa, desejar um feliz 
Dia das Mães a todas as mulheres, em razão da data que se aproxima, 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 012 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

12 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

encerrando sua fala com votos de boa noite a todos. Na sequência, fez uso da 
palavra o vereador Carlos Roberto Lucindo, que iniciou cumprimentando o 
senhor presidente, a mesa diretiva, os demais vereadores, o público presente no 
plenário e os que acompanhavam pelas redes sociais. O vereador informou que, 
na presente data, protocolou dois ofícios e uma indicação, os quais foram lidos 
pelo primeiro-secretário. Destacou que a indicação surgiu após ser procurado 
por estagiários do município, que relataram uma defasagem no valor da bolsa-
estágio. Explicou que atualmente o benefício é de R$ 850,00, acrescido de R$ 
50,00 de auxílio-transporte, totalizando R$ 900,00, enquanto em municípios 
vizinhos, como Fênix, o valor ultrapassa R$ 1.000,00. Diante disso, relatou que 
dialogou com os estagiários e também com o servidor Gabriel, chegando à 
conclusão de encaminhar a indicação ao prefeito municipal, solicitando a 
realização de estudo técnico para avaliar o impacto financeiro de um possível 
reajuste. Informou que o município conta atualmente com cerca de 50 
estagiários e que um aumento de R$ 250,00 por bolsa geraria um impacto 
mensal de aproximadamente R$ 12.500,00, elevando o custo total de R$ 
45.000,00 para R$ 57.000,00. Ressaltou que se trata de uma diferença 
considerada pequena diante do benefício gerado, e que buscará dialogar com o 
prefeito e com o secretário Fábio Caparroz para avaliar a viabilidade da medida. 
Ainda em sua fala, o vereador destacou a necessidade de discussão sobre o piso 
salarial dos servidores que recebem um salário mínimo. Apontou que, embora 
alguns servidores tenham complementação por meio de horas extras e 
gratificações, há prejuízo em relação à aposentadoria, que permanece vinculada 
ao salário mínimo. Defendeu a importância de um piso base mais elevado, como 
forma de garantir avanços reais e melhores condições futuras aos trabalhadores. 
Na sequência, relatou demandas relacionadas à infraestrutura urbana, 
mencionando a Rua Amazonas, que, segundo ele, necessita de cascalhamento 
com urgência, sendo uma reivindicação antiga dos moradores. Solicitou ao 
secretário responsável e ao Poder Executivo que providenciem melhorias no 
local. Também mencionou a Rua Barão do Rio Branco, no trecho que se 
encontra com a Avenida Londrina, nas proximidades do almoxarifado, 
destacando que o local está com excesso de mato e parcialmente interditado. 
Pediu atenção do Executivo para a limpeza e manutenção da área. Por fim, 
relatou a existência de um ponto de erosão em uma rua próxima, onde a água da 
chuva tem causado danos, sugerindo que a aplicação de cascalho e a passagem 
de rolo compactador poderiam solucionar o problema de forma simples. 
Enfatizou que são intervenções pequenas, mas que causam grandes transtornos à 
população, reforçando que há muitas demandas semelhantes em diversos 
bairros, constantemente cobradas pelos moradores. Ao encerrar, agradeceu ao 
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senhor presidente e desejou um feliz e abençoado Dia das Mães a todas as mães 
do município. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Professor Luciano, 
que iniciou destacando que o mês de maio é marcado pela campanha Maio 
Amarelo, voltada à conscientização e prevenção de acidentes de trânsito. 
Ressaltou que a iniciativa foi iniciada no ano anterior em conjunto com os 
vereadores Lucas e Miltinho, e que, neste ano, contará com ampliação das 
atividades. Informou que, em diálogo com a primeira-dama, ficou definido que o 
evento terá maior abrangência, com a participação das Secretarias de Educação e 
de Ação Social, além das escolas estaduais. Destacou que a proposta é realizar 
um evento de grande porte, com palestras e diversas atividades ao longo do mês, 
e que todos os vereadores serão convidados a participar. Na continuidade, o 
vereador mencionou a fala do vereador Roxinho sobre as condições das ruas, 
concordando com as colocações, e acrescentou a situação da Rua Rio Grande do 
Norte, nas proximidades do Salão do Japa, que também se encontra bastante 
danificada, sendo alvo de constantes reclamações. Solicitou que o secretário 
responsável, dentro das possibilidades, possa atender a demanda. Em sua fala, 
destacou ainda as dificuldades enfrentadas pela equipe da secretaria, informando 
que, embora tenham sido inicialmente acrescidos seis servidores, houve redução 
do quadro devido a aposentadorias, licenças e remanejamentos, o que impacta 
diretamente na capacidade de atendimento, considerando a extensão territorial 
do município. O vereador fez uma reflexão sobre a administração pública, 
afirmando que gerir um município exige definição de prioridades e austeridade 
na aplicação dos recursos. Comparou a gestão pública à administração 
doméstica, destacando que, independentemente do tamanho, os princípios são 
semelhantes, sendo necessário fazer escolhas diante das limitações 
orçamentárias. Apontou que algumas secretarias conseguem manter o 
funcionamento com mais autonomia, enquanto outras enfrentam maiores 
dificuldades, citando áreas como limpeza pública, parque de máquinas e estradas 
rurais como grandes desafios, especialmente em um município com as 
características de Barbosa Ferraz. Enfatizou a necessidade de planejamento 
eficiente, com metas bem definidas e estratégias organizadas, embora reconheça 
que fatores externos podem interferir nos resultados. Ressaltou a importância de 
todos torcerem pelo sucesso da administração, afirmando que o 
desenvolvimento do município depende do esforço conjunto, 
independentemente de posicionamentos individuais. Destacou que se coloca à 
disposição para contribuir com ideias, sugestões e também com a busca de 
recursos, reforçando que a execução das ações cabe ao Poder Executivo. Por 
fim, desejou uma boa semana a todos, pedindo a bênção de Deus sobre os 
trabalhos e incentivando que cada um desempenhe suas funções com dedicação, 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 012 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

14 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

para que o município avance de forma coletiva. Na sequência, fez uso da palavra 
o vereador Valdecir José Moretti, que destacou a importância de expor seu 
posicionamento em relação à administração municipal, ressaltando que essa é 
uma de suas atribuições como vereador. O vereador afirmou que, ao analisar a 
situação da secretaria comandada pelo secretário conhecido como PC, entende 
que há falta de servidores, porém relembrou que foram aprovadas duas novas 
secretarias, o que, em sua visão, impacta diretamente na alocação de recursos. 
Argumentou que o valor destinado à manutenção dessas estruturas poderia ser 
utilizado para contratação de mais funcionários em setores que enfrentam 
carência de mão de obra, enfatizando a necessidade de definição de prioridades 
por parte da gestão. Nesse sentido, pontuou que cabe exclusivamente ao prefeito 
a contratação de servidores, destacando que o Legislativo não possui essa 
atribuição. Criticou o que considera ser uma escolha equivocada de prioridades, 
mencionando demandas da população, como a limpeza do cemitério, 
manutenção de bueiros, roçada de áreas públicas e conservação de vias, 
incluindo a Avenida São Paulo, que, segundo ele, carecem de atenção. O 
vereador também manifestou discordância quanto à condução de algumas ações 
relacionadas ao uso de maquinário, citando que, após um episódio de granizo, 
foram disponibilizados equipamentos como retroescavadeira e caminhão para 
limpeza, mas que, em sua avaliação, houve desvio de finalidade na utilização 
desses recursos. Ressaltou que, embora tenha conhecimento de diversas 
situações, opta por não expor todas, a fim de evitar maiores transtornos à 
administração e ao município, mas reforçou que continuará se posicionando 
sempre que considerar necessário, especialmente quando entender que as críticas 
contribuem para melhorias. Ainda abordou a questão climática, destacando a 
irregularidade das chuvas e seus impactos na agricultura local, mencionando que 
produtores enfrentaram dificuldades devido à estiagem e que futuras chuvas 
podem trazer novos desafios. Defendeu que a administração deve estar atenta a 
esses fatores e planejar suas ações de forma preventiva. O vereador também 
comentou sobre a proximidade com a população, afirmando que as demandas 
chegam até a Câmara constantemente, muitas vezes por meio de atendimentos 
diretos aos cidadãos, o que evidencia a necessidade de respostas rápidas por 
parte do poder público. Por fim, sugeriu que o prefeito reavalie algumas 
decisões administrativas e reforce o diálogo com a população, destacando que 
sempre há tempo para ajustes na gestão. Encerrando sua fala, desejou um feliz 
Dia das Mães à sua mãe, à sua esposa Larissa e a todas as mães do município, 
além de desejar uma ótima semana a todos. Na sequência, fez uso da palavra o 
vereador Lucas Andrade, que iniciou cumprimentando o senhor presidente, os 
demais vereadores e todos os presentes na Casa de Leis. O vereador informou 
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que protocolou um ofício direcionado ao DER, relatando que esteve no último 
fim de semana na região do Paraíso do Sul, onde constatou que, embora as 
estradas não estejam em más condições, os acostamentos apresentam excesso de 
mato e há presença de árvores caídas, em razão de ventos fortes recentes. Diante 
disso, solicitou providências para a realização da limpeza nesses trechos. 
Destacou ainda que o mês de maio é marcado pela campanha Maio Amarelo, 
mencionando que, em conjunto com outros vereadores, será realizado um evento 
com participação da comunidade, das escolas e da Prefeitura, contando com o 
apoio da primeira-dama, que sinalizou contribuição significativa para a 
realização das atividades. O vereador também informou sobre a destinação de 
recursos recentes, mencionando a liberação de R$ 300.000,00, sendo R$ 
200.000,00 para a área social e R$ 100.000,00 para a APAE, provenientes de 
indicação do deputado Denian Couto e do senador Oriovisto. Ressaltou que 
pretende dialogar com a responsável pela instituição para garantir a correta 
aplicação do recurso. Por fim, desejou um feliz Dia das Mães a todas as mães do 
município, em especial à sua, e encerrou sua fala agradecendo a todos. Na 
sequência. Fez uso da palavra o vereador Hamilton Cesar de Oliveira, que 
cumprimentou o senhor presidente, os colegas vereadores e o público presente. 
O vereador parabenizou o secretário Marcos Balada pela realização do evento 
esportivo no dia 1º de maio, destacando a participação de muitos jovens e o 
resgate de uma tradição no município. Mencionou ainda a presença de 
lideranças locais no evento, ressaltando a importância da iniciativa para o 
incentivo ao esporte. Na continuidade, comentou sobre melhorias em andamento 
na Vila Operária, destacando que se tratava de uma demanda recorrente da 
população e que os serviços estão sendo executados, com previsão de conclusão 
em breve, o que deverá trazer benefícios significativos aos moradores. Ressaltou 
que a Vila Operária é uma das regiões que, em sua avaliação, ficou por um 
período sem a devida atenção do poder público, sendo necessário um olhar mais 
atento da administração municipal. Sugeriu que sejam realizados investimentos 
em infraestrutura, como pavimentação, para melhorar a qualidade de vida da 
população local. Por fim, desejou um boa noite a todos e encerrou sua fala. Na 
sequência. Fez uso da palavra o presidente da Câmara, André de Souza, que, 
em suas considerações finais, iniciou agradecendo a Deus pela oportunidade, 
bem como à sua família e às pessoas que acompanham os trabalhos legislativos, 
tanto presencialmente quanto pelos meios digitais. O presidente solicitou ao 
servidor Gabriel a elaboração de um ofício, com o objetivo de obter informações 
sobre o concurso público vigente, cujo prazo, segundo mencionou, se estende 
até o mês de junho. Destacou que tem sido procurado por munícipes 
interessados em saber se haverá prorrogação do concurso ou a realização de um 
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novo certame, bem como sobre a previsão de convocação dos aprovados. Ainda 
em sua fala, relatou uma demanda apresentada por moradores em relação ao 
campo do complexo esportivo, onde vem sendo realizado o corte da grama. No 
entanto, apontou que a rampa localizada nos fundos do campo não está sendo 
contemplada no serviço. Informou que os próprios moradores têm se mobilizado 
para realizar a limpeza do local, já sendo essa a terceira ou quarta vez que isso 
ocorre. Diante disso, solicitou ao secretário responsável que, ao realizar a 
manutenção do campo, inclua também o acabamento completo da área, 
garantindo melhor conservação do espaço. Por fim, desejou a todos uma semana 
abençoada, agradeceu a presença de todos e encerrou sua fala desejando boa 
noite e que Deus abençoe a todos.  Nada mais havendo a ser tratado, declarou 
encerrada a sessão do dia 04 de maio de 2026, desejando boa noite a todos. Eu, 
Sirley Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente 
ata que será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza 
Presidente 

 
Valdecir José Moretti  
Primeiro Secretario 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


